

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ВОЗДУШНОГО ТРАНСПОРТА
(РОСАВИАЦИЯ)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ» (МГТУ ГА)

Кафедра гуманитарных и социально-политических наук

И.А. Панкратьева, Н.А. Суворов

ИСТОРИЯ

ВЕЛИКАЯ ОТЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ

Учебно-методическое пособие

по изучению дисциплины и планы семинарских занятий

*для студентов I курса
всех направлений и специальностей
всех форм обучения*

Москва
ИД Академии Жуковского
2024

УДК 94(47).084.8
ББК 9(с)
П16

Рецензент:

Воробьев Е.П. – канд. ист. наук

Панкратьева И.А.

П16 История. Великая Отечественная война: без срока давности [Текст] : учебно-методическое пособие по изучению дисциплины и планы семинарских занятий / И.А. Панкратьева, Н.А. Суворов – М.: ИД Академии Жуковского, 2024. – 24 с.

Данное учебно-методическое пособие издается в соответствии с рабочей программой учебной дисциплины «Великая Отечественная война: без срока давности» для студентов I курса всех направлений и специальностей всех форм обучения.

Рассмотрено и одобрено на заседании кафедры 14.10.2024 г.

УДК 94(47).084.8
ББК 9(с)

В авторской редакции

Подписано в печать 05.12.2024 г.

Формат 60x84/16 Печ. л. 1,5 Усл. печ. л. 1,395

Заказ № 1051/1112-УМП01 Тираж 30 экз.

Московский государственный технический университет ГА
125993, Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20

Издательский дом Академии имени Н. Е. Жуковского
125167, Москва, 8-го Марта 4-я ул., д. 6А

Тел.: (499) 755-55-43

E-mail: zakaz@itsbook.ru

© Московский государственный технический
университет гражданской авиации, 2024

Студенты специальностей 25.05.03, 09.03.01, 25.03.03, 10.05.02, 25.03.01, 25.05.05, 23.03.01 очной формы обучения изучают курс «Великая Отечественная война: без срока давности» в течение одного семестра первого года обучения.

Целью освоения дисциплины Великая Отечественная война: без срока давности является формирование у студентов знаний и правдивого, целостного представления о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения оккупированных территорий РСФСР.

Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины

а) основная литература:

1. Великая Отечественная война 1941—1945 годов. В 12 т. М., 2015. Министерство обороны Российской Федерации [сайт]. URL: <https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/books/vov.htm>
2. Кикнадзе В. Г. Без срока давности: преступления нацистской Германии, ее союзников и пособников против гражданского населения и военнопленных на оккупированной территории СССР // Вопросы истории. 2020. № 5. С. 16—41.
3. СССР и Нюрнбергский процесс / Сост. Н. Лебедева. М., 2012.

б) дополнительная литература:

1. Асташкин Д. Советский Нюрнберг. Как судили военных преступников в СССР // Родина. 2015. № 12. URL: <https://rg.ru/2015/12/08/rodina-sud.html>
2. Детская книга войны. Дневники 1941—1945 гг. — М., 2015.
3. Дюков А. Р. Общая трагедия. Блокада, Холокост и истребительная политика нацистов на Востоке // Общая трагедия. Блокада. Холокост. Сборник статей и методических материалов. М., 2020. С. 6—21.
4. Епифанов А. Е. Ответственность за военные преступления, совершенные на территории СССР в годы Великой Отечественной войны. 1941—1956 гг. Волгоград, 2005.
5. Жуков Д. Германские оккупационные органы на территории СССР: структура и юрисдикция // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2010. № 2—3. С. 38—44.
6. Ковалев Б. Н. Нацистская оккупация и коллаборационизм в России. 1941—1944. М., 2004.
7. Ковалев Б. Н. Оккупация. Как выживали под германским игом // Живая история. 09 мая 2017. URL: <http://lhistory.ru/statyi/okkupaciya>
8. Ковалев Б.Н. Повседневная жизнь населения России в период нацистской оккупации. — М.: Молодая гвардия, 2011. — 624 с.

9. Морозов Д. С. Мужчины, женщины и дети на оккупированных территориях СССР в годы Великой Отечественной войны: численность и потери // Женщины в российском обществе. 2015. № 2. С. 37—48.

10. Нацизм. Документальные свидетельства преступлений: сборник документов / отв. ред. серии Е. П. Малышева, Е. М. Цунаева; отв. ред. Л. Д. Шаповалова; отв. сост. Н. А. Иванов; вступ. статья А. Р. Дюков. – М., 2023.

11. Нацистская Германия против Советского Союза: планирование войны / Под общ. ред. В.А. Золотарева. — М.: Кучково поле, 2015. — 320 с.

12. Панарин А. А. Геноцид Советского народа в отражении исторической памяти о Великой Отечественной войне / А. А. Панарин // Вестник Армавирского государственного педагогического университета. – 2020. – № 4. – С. 75-90.

13. Щекотихин Е. Е. Последствия нацистского оккупационного режима на оккупированной территории СССР // Ученые записки Орловского государственного университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2013. № 1. С. 141—148.

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «интернет», необходимых для освоения дисциплины

– <http://victims.rusarchives.ru> сайт Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.».

– <http://безсрокадавности.рф> сайт проекта «Без срока давности. Трагедия мирного населения в годы Великой Отечественной войны».

– <http://bsd.pskov.ru> сайт проекта «Без срока давности. Псковская область».

– <https://nuremberg.media> Нюрнберг. Начало мира. Сайт проекта.

Практическое занятие 1.

Геноцид советского народа в годы Великой Отечественной войны. Исторические источники изучения геноцида. Идеологические основы фашистских преступлений и государственные механизмы их исполнения – 2 часа.

План

1. Понятие «геноцид».

2. Исторические источники изучения политики геноцида на территории СССР в годы Великой Отечественной войны.

3. Идеологические основы фашистской политики геноцида и инструменты ее реализации.

Методические рекомендации

1. Война, развязанная нацистской Германией против СССР, носила новый характер, никогда ранее не встречавшийся в истории: кроме завоевания территорий и материальных ресурсов и порабощения населения других стран, она имела своей целью массовое уничтожение людей по расовым, этническим, национально-культурным признакам. По Плану «Ост» территория Третьего рейха должна была быть расширена на востоке до Урала. Северо-западные районы СССР вплоть до Архангельска планировалось передать Финляндии. На оккупированной территории оказалось около 84,8 млн из 196,7 млн советских граждан. Вопрос количественного измерения жертв на территории СССР является одним из важнейших направлений исторических исследований, и по понятным причинам невозможно определить точное число потерь. По неполным данным, в результате карательных операций, холода, голода, издевательств погибли около 13,7 миллионов человек, в том числе более 11,5 миллионов — непосредственно на оккупированной территории; остальные 2, 2 млн. в изгнании на принудительных работах. Всего на принудительные работы с оккупированной территории было вывезено около 5,3 млн советских граждан. **Обратите внимание**, что число жертв нацистов и их пособников по мере работы с архивными материалами и обнаружения новых фактов злодеяний постоянно уточняется и увеличивается. Несмотря на значительную разницу цифр, количество загубленных гитлеровцами жизней мирного советского населения ужасает, они исчисляются не одним миллионом людей.

Эти огромные потери — результат целенаправленной политики *геноцида* советского народа, направленной на осуществление захватнических планов нацистской Германии. Под *геноцидом* понимается форма массового насилия, которую ООН определяет, как действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу (Конвенция от 9 декабря 1948 г. «О предупреждении преступления геноцида и наказания за него»). Статья 357 Уголовного кодекса Российской Федерации так квалифицирует *геноцид*: «Действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы как таковой путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы».

Применяя понятие «*геноцид советского народа*» **нужно подчеркивать** системный, плановый характер уничтожения немецко-фашистскими

захватчиками значительной части населения на территории СССР, включавшего представителей разных наций и народностей.

При изучении этого вопроса **необходимо обратить внимание** на специфическую особенность *геноцида*, которая выделяет его из других преступлений и делает сугубо опасным преступлением против человечества. Она заключается в том, что объектом геноцида является не отдельный человек, а группа людей. При геноциде человек, являющийся членом определенной группы, обезличен и обречен на уничтожение, а геноцид превращается в чудовищную машину массовых преступлений.

2. Рассматривая вопрос об *исторических источниках* изучения геноцида **обратите внимание** на сложнейшие военные условия, в которых происходил сбор и систематизация документов. В этой связи **изучите** деятельность *Чрезвычайной Государственной Комиссии (ЧГК) по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР*. ЧГК была создана 2 ноября 1942 года, и практически все преступления нацистов и их пособников были задокументированы благодаря ее деятельности, был собран огромный массив источников для изучения геноцида. ЧГК имела очень широкие полномочия: ей предоставлялось право проводить расследования гитлеровских военных преступлений и определять нанесенный СССР материальный ущерб, координировать действия всех советских организаций в этой области, выявлять имена военных преступников, а также публиковать полученные результаты. Одновременно на местах во всех регионах работали комиссии, которые документировали свидетельские показания, описывали места преступлений, участвовали в эксгумации останков уничтоженных мирных граждан. Акты и сообщения Чрезвычайной Государственной комиссии стали одним из важнейших доказательств обвинения на Нюрнбергском процессе и на других судебных процессах над нацистскими преступниками.

Уясните значение *других групп исторических источников*, таких как:

- материалы различных немецких и коллаборационистских служб;
- периодическая печать – как советская, так и коллаборационистская;
- документы советских, партийных архивов; архивов органов государственной безопасности;
- документы штабов партизанского движения (они представляют особенную ценность, так как именно партизаны часто первыми обследовали места нацистских преступлений против мирного населения);
- материалы подпольных организаций;
- фотографии и кинохроника.

Нужно иметь в виду, что достоверность источника во многом связана со временем его появления: был ли это начальный период войны, период коренного перелома, или послевоенные реалии «холодной войны». Изучая архивные документы, исследователь подвергает их всестороннему анализу.

Документы, свидетельствующие о преступлениях против мирного населения в период нацистской оккупации, находятся на хранении в центральных и региональных *государственных архивах* (Государственный Архив Российской Федерации), *ведомственных архивах* (Центральный архив Министерства обороны РФ, Центральный и региональные архивы ФСБ), а также *личных архивах*. Следует отметить, что именно документы органов безопасности являются ценнейшим источником, содержащим наиболее подробную информацию о преступлениях нацистских преступников и их пособников, сведения об их розыске и следственных действиях. Архивы органов безопасности дают представление о комплексе материалов, собранных в качестве доказательной базы. Интересные собрания документов по этой тематике хранятся в *зарубежных архивах*, таких как Федеральный военный архив (Фрайбург, ФРГ), Мемориальный музей Холокоста (Вашингтон, США) и других.

Огромное значение для выявления новых фактов, свидетельствующих геноциде в отношении советских граждан, имеет рассекречивание и публикация архивных документов и их оцифровка. Как пример можно привести федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (открыт в 2020 году); федеральный проект «Без срока давности» (начат в 2019 году), в рамках которого издана серия сборников: 23 тома документов и материалов о преступлениях нацистов и коллаборационистов против мирного населения в годы Второй мировой войны.

3. Приступая к изучению этого вопроса, прежде всего **обратите внимание** на то, что целенаправленное и масштабное уничтожение мирного населения и военнопленных осуществлялось в соответствии с идеологическими установками Национал-социалистической партии Германии, пришедшей к власти в 1933 году. В основе идеологии нацизма – идея превосходства т.наз. арийской расы над остальными народами. Идеи расового неравенства развивались у ряда европейских мыслителей еще с середины XIX века. Необходимо было оправдать колониальную экспансию европейских стран и бесчеловечное обращение с «туземными» народами колоний. Для такого оправдания и была создана теория о неравенстве человеческих рас. В дальнейшем расистские идеи были восприняты и развиты германскими нацистами. Они дополнили ее идеями антисемитизма, антикоммунизма и идеей завоевания «жизненного пространства» для «высшей нордической расы», к которой принадлежали немцы. Судьбы остальных народов

находились в их руках и зависели от степени «неполноценности» этих народов. При этом евреи и цыгане, которые в большом количестве проживали на территории СССР, подлежали, как и в других странах, полному уничтожению. Практически все остальные народы СССР также признавались расово неполноценными со всеми вытекающими последствиями.

Обратите внимание, что правовая база и государственные механизмы реализации политики геноцида были созданы в Германии в 1933 году, сразу после прихода А. Гитлера к власти. **Дайте характеристику** таким основным структурам нацистской государственной машины как охранные отряды СС, тайная политическая полиция гестапо, концентрационные лагеря. **Необходимо понять**, что эти структуры первоначально были направлены против политических противников нацистской партии внутри Германии, прежде всего против коммунистов и социал-демократов. **Уясните**, что ряд законов, принятых в 1933 году, таких, как «Об охране порядка и государства», «Об обеспечении единства партии и государства» и других, обеспечили возможность репрессировать без суда и следствия политических оппонентов нацистского режима, которые помещались в тюрьмы и концлагеря по всей Германии. Там их пытали, проводили на них медицинские эксперименты и использовали как трудовую силу.

Концентрационные лагеря являлись крупнейшим инструментом политики истребления мирных жителей сначала в самой Германии, а впоследствии и на оккупированных территориях. В 1933 году была создана сеть концлагерей в Германии - Дахау, Бухенвальд, Ревенсбрюк, Ораниенбург, Флоссенбург и Нойнгамм. С началом Второй мировой войны на захваченных территориях подобные лагеря были созданы в Австрии (Маутхаузен), в Польше (Аушвиц-Биркенау, Трешлинка, Майданек, Собибор), в СССР (Саласпилс). Каждый из них представлял целую систему, доходящую до нескольких десятков лагерей. Кроме того, на оккупированной территории создавались местные концентрационные лагеря для гражданского населения и военнопленных, так называемые *италаги* (основные лагеря, находящиеся в ведении вооруженных сил на оккупированных территориях).

Уясните, что воинские части СС, тайная политическая полиция гестапо и другие подразделения РСХА (Главного управления имперской безопасности) сыграли ключевую роль в политике геноцида. На протяжении всего периода своего существования эти структуры ответственны за аресты, пытки и казни сотен тысяч людей. Также **разберитесь**, в чем состояла суть евгенической «Программы Т-4». Опробованная сначала в Германии с 1933 года, впоследствии она активно использовалась против населения оккупированных территорий Советского Союза в качестве чудовищного механизма уничтожения людей.

Выявите причинно-следственную связь между нацистской идеологией и *целями* войны против СССР. Такими целями стали:

- захват новых территорий для их последующей колонизации и эксплуатации в соответствии с идеей расширения «жизненного пространства» германской нации;
- уничтожение государственности Советского Союза и массовое истребление населения оккупированных территорий.

Вопросы для самоконтроля.

1. Дайте определение понятия «геноцид». Что является специфической особенностью этого вида преступлений?
2. Какова была цель деятельности ЧГК, какими она обладала полномочиями?
3. Назовите важнейшие архивы, хранящие источники по преступлениям геноцида на оккупированных территориях СССР.
4. Выявите взаимосвязь идеологии и политики нацистской партии после 1933 года.
5. Какие средства использовала нацистская власть в Германии для борьбы с политическими противниками? Какие государственные структуры нацистской Германии ответственны за преступления против населения?

Самостоятельная работа студентов – 4 часа.

Используя материалы сайта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» URL: <http://victims.rusarchives.ru>, сделайте подборку *источников* (не менее 20 единиц), содержащих информацию о военных преступлениях нацистов на территории РСФСР.

Практическое занятие 2.

Военные преступления и преступления против человечности на оккупированной территории Советского Союза – 2 часа

План:

1. Организационные основы политики геноцида («война на уничтожение»).
2. Нацистская система управления оккупированной территорией СССР.
3. Преступления против мирного населения на оккупированной территории СССР.

Методические рекомендации.

1. Приступая к изучению первого вопроса, **следует иметь в виду**, что на стадии подготовки к войне с Советским Союзом, в Германии были разработаны специальные *директивные документы*, которые санкционировали:

- физическое уничтожение «враждебных» групп, рассматриваемых как защитники советского строя (к таковым в первую очередь причислялись сотрудники государственного и партийного аппарата);
- применение германскими войсками безнаказанного избыточного насилия в отношении советских военнопленных и мирного населения всех национальностей;
- организацию массовой смертности от голода военнопленных и мирного населения.

Ознакомьтесь с ключевыми документами нацистского режима, которые стали организационной основой «войны на уничтожение» в СССР. К ним относятся: Директива №21 «План Барбаросса», декабрь 1940 г.; «Инструкция об особых областях», март 1941 г.; приказы об айнзацгруппах, март 1941 г.; приказ «О комиссарах», т.наз. директива В. Кейтеля, май 1941г.; приказ «О поведении войск в России», май 1941г.; приказ «О военной подсудности в районе «Барбаросса», май 1941года.

Приказы и директивы, принятые уже в ходе начавшейся войны, продолжали ту же линию «войны на уничтожение»: Директива «Об обращении с гражданским населением и военнопленными оккупированной территории», июль 1941г.; указ «О гражданском управлении во вновь оккупированных восточных областях», июль 1941 г.; Приказ «О подавлении коммунистического повстанческого движения», сентябрь 1941 г. и др.

Обратите внимание, что согласно Директиве № 21 «План Барбаросса», Советский Союз планировалось разбить в ходе кратковременной кампании, к концу которой германские войска должны были выйти на линию Архангельск – Волга – Астрахань. Другие преступные приказы и директивы регламентировали *поведение* армии и воинских частей СС на оккупированных территориях и практически освободили Вермахт от ответственности за военные преступления. Например, приказ «О поведении войск в России» призывал к беспощадному и безжалостному подавлению любого сопротивления, в приказе «О военной подсудности» говорилось об безнаказанном уничтожении гражданского населения. Каждый военнослужащий Вермахта знал, что ему ничего не будет за любые военные преступления.

Уясните значение Генерального плана «Ост» для организации оккупационной политики. Этот план представлял из себя ряд документов и был разработан на протяжении 1939-1942 гг. План предусматривал:

- разделение территории СССР на части;
- экономическую эксплуатацию оккупированных территорий.

В нем шла речь об изгнании с захваченных территорий представителей «низших рас» и о заселении на их место германских колонистов. Под «жизненное

пространство» для немцев отводилась территория до Урала. По плану, который был рассчитан на 30 лет, предполагалось убийство и изгнание 20-30 млн. славян и «большевиков».

Обратите внимание, что в годы войны была реализована *«политика голода»*, являвшаяся частью плана «Ост». «Политика голода» была нацелена на:

- снабжение вооруженных сил Германии продовольствием полностью за счет России к третьему году войны;
- гибель от голода десятков миллионов людей вследствие вывоза из СССР большей части продовольствия.

Чтобы организовать голод, нацисты блокировали поступление продовольствия из черноземных районов СССР в нечерноземные, и тем самым, прекращалось снабжение всей этой зоны, включая крупные индустриальные центры – Москву и Ленинград. По неполным данным, посредством преднамеренной организации голода нацисты погубили 6,5 млн жителей оккупированных территорий. Таким образом, достигались и экономические, и расовые цели нацистского режима.

Политика расового геноцида, направленная на большинство населения СССР должна была привести к почти полному их физическому истреблению в концентрационных лагерях, угону в немецкое рабство и превращению жителей захваченных территорий в обслуживающий персонал.

2. Изучая второй вопрос, **уясните**, что управление на оккупированной территории было призвано решить поставленные нацистами задачи, для этого была разработана общая система организации управления оккупированной восточной территорией. В руках оккупантов оказалось гражданское, военное, экономическое и полицейское управление: на местах были созданы военная и гражданская комендантуры, городские управы, состоящие из отделов, которые регламентировали все стороны жизни населения и т.д. Вся оккупированная советская территория делилась на *рейхскомиссариаты*, которые, в свою очередь, подразделялись на *генеральные округа* (районы). В *главные округа* могли быть объединены несколько районов.

При изучении вопроса об организации управления оккупированной территории **необходимо подчеркнуть**, что, несмотря на имевшуюся общую схему, оккупированные регионы имели свои отличия в административной и военно-политической системе. Это было связано с тем, насколько далеко от фронта находилась захваченная территория. По мере наступления германских войск вся оккупированная территория России была разделена оккупантами на **три зоны**.

I зона: Наиболее строгий и жестокий оккупационный режим. Вся власть сосредотачивалась в руках главнокомандующего сухопутными войсками. Мирное население принудительно отселалось в немецкий тыл или

помещалось в концлагерях, нежилых помещениях, землянках, свинарниках, сараях. Питания в большинстве случаев они не получали или получали самый минимум. К таким территориям относились районы боевых действий Московская, Волгоградская (Сталинградская), Воронежская, большая часть Тульской, Калужская области и др.

II зона: Жители не выселялись из своих домов. Появление вне домов им разрешалось только в дневное время. Выход в поле по хозяйственным надобностям допускался лишь под конвоем германских солдат.

Территории: районы активных действий партизанских отрядов и соединений - Брянская, Курская области.

III зона: Созданы гражданские и военные органы управления, установленные нацистами на оккупированной территории в соответствии с директивами Гитлера. Территории: почти все западные, северо-западные и южные регионы - Смоленская, Псковская, Ленинградская, Ростовская, Белгородская и иные области.

Следует обратить внимание, что особый почерк имели преступления против мирного населения на территориях, входивших в прифронтовую зону. Как следует из трофейных немецких документов, «встречающиеся на территории оборонительной линии гражданские лица немедленно расстреливаются», в том числе дети и женщины. В прифронтовой зоне в большинстве случаев преступления были связаны с реализацией принципа ведения войны — оккупированная территория и её население должны стать ресурсами нацистской армии. Это выражалось в грабежах, изгнании из жилищ с целью освобождения площади для расквартирования немецких военных частей, использовании принудительного труда советских людей для нужд Вермахта. Яркий пример - Сталинградская область (ныне Волгоградская область), где была осуществлена тотальная зачистка территории от мирных жителей, которая сопровождалась массовыми убийствами отдельных категорий населения: стариков, больных, инвалидов. Оставшиеся в живых вынуждены были ютиться в землянках. Военные действия продолжались практически весь период частичной оккупации, что влекло гибель гражданского населения и от военных действий. В Московской области особенности оккупации были обусловлены еще и лютой зимой. Высокая смертность населения в основном была связана с нежеланием подчиниться произволу немецкой армии, с изгнанием из своих домов и замерзанием в 30-ти градусный мороз на улице.

При изучении темы **обратите внимание** на вопрос об исполнителях преступлений на оккупированных территориях СССР. Инструментами исполнения политики геноцида являлись: тайная полевая полиция (ГФП),

оперативные отряды полиции безопасности *айнзацгруппы*, а также коллаборационистские соединения с оккупированных территорий.

Основными исполнителями истребительной политики нацистов были *айнзацгруппы*. На территории СССР орудовали четыре такие группы, примерно по 1200 человек каждая. Для «помощи» войскам вермахта они выделяли из своего состава передовые отряды - *зондеркоманды*, которые использовались в непосредственной близости к линии фронта. **Обратите внимание**, что преступные действия во время войны совершали и *вооруженные силы Германии*: вермахт виновен в тотальном истреблении миллионов советских граждан. Под военным управлением действовали *абверкоманды*, которые занимались разведкой, контрразведкой и борьбой с партизанами – одновременно это подразумевало уничтожение мирного населения.

Таким образом, вся нацистская государственная и военная машина, в том числе и вермахт, а не только СС и полиция, работали на реализацию преступных целей.

3. При изучении третьего вопроса, **важно показать**, что преступления нацистов и их пособников охватывали все составляющие, которые в настоящее время входят в понятие «геноцид». В этой связи при изучении темы необходимо систематизировать все разрозненные преступления по соответствующим группам. Это позволит не только увидеть объем преступлений и узнать о жертвах нацистов и их пособников среди мирного населения, но и дать таким преступлениям правовую оценку, увидеть в них реализацию политики, целенаправленной на уничтожение мирного населения, освобождение территории для последующей колонизации, предусмотренной Генеральным планом «Ост».

Группы преступлений против мирного населения:

- карательные операции и уничтожение мирного населения и военнопленных;
- создание заведомо невыносимых условий существования;
- преступления против детства и воспрепятствование деторождению;
- уничтожение больных, инвалидов. Медицинские эксперименты;
- принудительный труд, работоторговля и насильственный угон в Германию.

Карательные операции были распространены в районах, удаленных от театра военных действий. В них оккупанты смогли развернуть «новый порядок» в полном объеме, в ответ на него активно развивалось партизанское движение. А мстостью за партизанские акции были карательные действия против советских граждан, совершаемые с особой жестокостью. Символом нацистских «антипартизанских операций» стала сожженная 22 марта 1943 г. вместе со всеми жителями белорусская деревня *Хатынь*, в уничтожении которой принял участие 118-й украинский батальон «вспомогательной полиции». На территории РСФСР такая же участь постигла десятки деревень: *Хацунь*, *Матреновка* в Брянской

области, деревня *Жестяная Горка* в Новгородской области, *Красуха* в Псковской области, *Большое Заречье* в Ленинградской и многие другие. **Обратите внимание**, что точного числа сожженных деревень на оккупированных территориях до сих пор нет. Сожжение населенных пунктов проводилось при одном только подозрении в появлении партизан, а также как предупредительная мера для лишения партизанских отрядов баз и поддержки местного населения. После коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны в ходе отступления немцы массово уничтожали населенные пункты в рамках *тактики «выжженной земли»*. В РСФСР было сожжено нацистами и их пособниками около 10 тысяч деревень, в Белоруссии около 9200 населенных пунктов, из них около 5300 вместе с жителями.

Инструментами массового уничтожения мирного населения и военнопленных были многочисленные *концлагеря*, где люди содержались в запредельно тяжелых условиях, их подвергали издевательствам и пыткам, морили голодом и холодом, использовали для варварских «медицинских» экспериментов, уничтожали непосильным физическим трудом. В одной только Курской области была создана сеть из 19 концентрационных лагерей. В качестве «разгрузки» лагерей практиковались массовые расстрелы. В *дулагах* (пересыльных лагерях) содержали как военнопленных, так и гражданских лиц, в них смертность была особенно высокой. *Шталаг* (постоянный лагерь) предназначался для солдат и сержантов, *офлаг* – для офицеров. Обратите внимание, что отношение к советским *военнопленным* было особенно жестоким, офицерский состав подлежал почти поголовному уничтожению. **Ответьте на вопрос**, почему к ним не применялись нормы Женевской конвенции 1929 года о гуманном отношении к военнопленным.

Как пример этого вида преступлений, **рассмотрите** деятельность «Шталаг-372» (лагерь «Пески») в Псковской области, «Дулаг-142» в Брянской области, «Дулаг-184» в Вязьме Смоленской области, «Дулаг-125» (Миллерова яма) в Ростовской области, Моглинский пересыльный лагерь для гражданского населения и военнопленных в Псковской области.

Десятки концентрационных лагерей действовали на территории Белоруссии (крупнейший – Тростенецкий лагерь смерти), Украины (Сырецкий концлагерь близ Киева), Эстонии (лагерь Клоога), Латвии (Саласпилс).

Существовали *гетто* для содержания еврейского населения с последующей высылкой в *лагеря уничтожения («лагеря смерти»)*. Одним из крупнейших в Европе было Минское гетто (20 июля 1941 – 21 октября 1943 г.), в котором погибло 105 тысяч человек. Ужасающим преступлением Холокоста являются массовые расстрелы еврейского населения в урочище Бабий Яр под Киевом.

Только 29-30 сентября 1941 года было уничтожено 33800 человек, а вообще расстрелы продолжались вплоть до освобождения Киева в ноябре 1943 года.

От рук нацистских оккупантов пострадали все группы населения: мужчины, женщины, пожилые люди, инвалиды и больные. Но одно из самых страшных проявлений геноцида Третьего рейха в период Великой Отечественной войны и Второй мировой войны – это преступления против *детей и детства*. В концентрационных лагерях и других местах принудительного содержания выжил один ребенок из десяти, война прошла молотом по судьбам 5 млн детей. Детей использовали как доноров крови, для «медицинских» экспериментов, в качестве «живого щита» в прифронтовой зоне, в программе «Лебенборн»; дети-инвалиды уничтожались целыми интернатами (Нижне-Чирский детский дом для умственно-отсталых детей в Сталинградской области, Ейский детский дом для детей-инвалидов в Краснодарском крае, и многие другие); дети гибли со своими матерями во время массовых расправ и от голода. Например, только в Брянской области за время оккупации погибло около 10 тысяч детей.

Одним из элементов экономической политики гитлеровского режима на временно оккупированных территориях была принудительная *трудовая повинность* для граждан в возрасте от 16 до 50 лет, за неисполнение которой применялись жестокие наказания. Советские граждане должны были выполнять такие работы, как строительство оборонительных сооружений, разминирование дорог и других объектов, сбор оружия и техники на поле боя, лесозаготовка, сельскохозяйственные работы, перевозка немецких раненых, и т.п. При этом людей часто не обеспечивали даже питанием. Среди голодающих людей вспыхивали болезни и эпидемии, медицинской помощи, разумеется, не было. Основным средством поддержания «нового порядка» на оккупированной территории был массовый, ничем не ограниченный террор, который являлся не просто методом принуждения населения к выполнению различных повинностей, а целенаправленной, заранее спланированной политикой по уничтожению мирного населения.

Рассмотрите группу преступлений, связанную с *насильственным угон* советских людей в Германию, **ответьте** на вопрос, почему нацисты активизировали его после 1942 года. Угон населения в Германию был частью экономической политики Третьего рейха, который таким образом пытался решить проблему нехватки рабочей силы. Почти 2,2 млн советских граждан погибло от каторжного труда на «хозяев» в Германии или в трудовых концлагерях. С 1943 года широко применялся угон трудоспособного населения – мужчин в возрасте от 16 до 65 лет – вместе с отступающими германскими войсками, в качестве рабочей силы при войсках. Насильственное отселение вглубь оккупированной территории при наступлении Красной Армии касалось и других категорий населения. При

этом те, кто не мог быть использован для нужд «Великой Германии» – старики, раненые, больные, дети – безжалостно уничтожались. Наступавшей советской армии должна была достаться *выжженная земля*: без населения, деревень и городов.

Одним из проявлений геноцида является политика *духовного порабощения* населения и разрушение национальной культуры народов СССР.

Изучите, какие рычаги использовал нацистский режим для достижения целей в этом направлении, обратите внимание на роль периодической печати, школы и религии.

Вопросы для самоконтроля.

1. В чем состояли цели и задачи оккупационного режима нацистской Германии по отношению к мирному населению на территории Советского Союза.
2. Какие нацистские структуры были исполнителями политики геноцида на временно оккупированных территориях?
3. Охарактеризуйте группы преступлений геноцида против мирного населения СССР.
4. Дайте характеристику места и роли концентрационных лагерей в осуществлении геноцида мирного населения и военнопленных.
5. Назовите основные направления экономической политики Германии на оккупированных территориях.

Самостоятельная работа студентов – 6 часов.

Выполните задания на выбор:

1. Используя источники, подготовьте *проект* об оккупационной политике нацистов и их пособников, направленной на уничтожение мирных граждан в вашем регионе (малой Родине). Если ваши родные места не были под оккупацией, определите темой проекта любой регион, подвергшийся оккупации.
2. На основании архивных документов, опубликованных в серии сборников «Без срока давности», а также материалов региональных архивов и краеведческой литературы составьте *карту* мест массового уничтожения мирного населения в вашем регионе или в регионе на выбор. Сделайте презентацию к основным событиям, указанным на карте.

Для выполнения этих заданий используйте:

- а) архивные документы проекта «Без срока давности». <http://безсрокадавности.рф/>
- б) материалы сайта Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» <http://victims.rusarchives.ru>

3. Подготовьте *тематическую экспозицию*, иллюстрирующую оккупационную политику нацистов и их пособников, направленную на уничтожение мирных граждан.

Для выполнения этого задания используйте виртуальные экскурсии проекта «Без срока давности» <https://xn--b1a8c.xn--80aabgieomn8afgsnjq.xn--p1ai/>

4. Заполните таблицу «Особенности оккупационного режима на территориях РСФСР»:

| Современные административно-территориальные единицы | Продолжительность оккупации | Особенности оккупационного режима |
|---|-----------------------------|-----------------------------------|
| | | |

На основе проведенной работы сделайте вывод о том, чем определялись *особенности* оккупации в каждом регионе и что было характерно для *всех* оккупированных территорий.

Используйте материалы сайта Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» <http://victims.rusarchives.ru>

5. Выполните творческую работу на тему по выбору:

- «Недетское детство» о судьбе детей на оккупированной в годы Великой Отечественной войны территории РСФСР;
- «Судьба человека»: реконструкция судьбы советского человека, угнанного в Германию.

Практическое занятие 3.

Проблема суда и наказания нацистских преступников – 2 часа

План:

1. Учет преступлений, осуждение и наказание виновных в ходе войны и в послевоенные годы.
2. Нюрнбергский процесс, его историческое значение. Геноцид как международное преступление.
3. Преступления без срока давности: судебные процессы над военными преступниками в наши дни.
4. Сохранение исторической памяти о геноциде советского народа.

Методические рекомендации.

1. Приступая к изучению данной темы, **уясните**, что проблема *неотвратимости наказания* за геноцид является очень важной. Преступления против гражданского населения и военнопленных, которые совершали фашистские захватчики на территории Советского Союза с первых дней войны, сразу же вызвали реакцию советского руководства. **Обратите внимание**, что первую ноту о преступлениях гитлеровских властей в отношении советских военнопленных НКВД СССР отправил послам всех стран, имевших дипломатические отношения с Советским Союзом, после пяти месяцев войны – 25 ноября 1941 года.

2 ноября 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР постановил образовать *Чрезвычайную Государственную Комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников (ЧГК)*. В марте 1943 года были созданы республиканские, краевые и областные комиссии для оказания содействия работе ЧГК.

Объясните, почему суровое наказание для нацистских преступников за их чудовищные в те дни было крайне необходимо, и какое значение в этой связи имела деятельность комиссий по сбору доказательств о преступлениях нацистов. Для законной реализации судебных решений в отношении гитлеровских захватчиков и их пособников 19 апреля 1943 г. был подписан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «*О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников*». Именно с Указом № 39 связан выбор в наше время даты Дня единых действий в память о геноциде советского народа, который проводится в России ежегодно 19 апреля, начиная с 2021 года.

Обратите внимание, что этот и другие указы создали нормативно-правовую базу для проведения судебных процессов на освобождаемой территории СССР. Рассмотрите основные судебные процессы военных и послевоенных лет.

Уже 14-17 июня 1943 года был проведен первый в мире открытый суд над *пособниками* нацистов в Краснодаре, которые участвовали в преднамеренном убийстве 13 тысяч жителей Краснодара.

Через месяц, 15-18 августа 1943 года, состоялся процесс в Краснодаре (ныне Луганская Народная республика, РФ) над палачами «Молодой гвардии», молодежной подпольной организации сопротивления, увековеченной в романе советского писателя Александра Фадеева. В декабре 1943 года состоялся первый открытый процесс уже над нацистскими *преступниками* – Харьковский процесс, где на скамье подсудимых находились трое немецких палачей и их подручный, виновные в ужасающих преступлениях в Харьковской области (Украина). Эти и

другие открытые процессы военных лет, осуществленные почти сразу после освобождения советских территорий, имели огромное моральное значение для советских людей, переживших ужасы оккупации, в их желании *справедливого возмездия* для преступников. Вместе с тем, тысячи убийц были осуждены в СССР и в закрытом режиме, прямо в лагерях содержания. По наиболее жестоким и масштабным преступлениям после Победы в Великой Отечественной войне были проведены *открытые суды в 17 городах* (Смоленск, Брянск, Ленинград, Николаев, Минск, Киев, Великие Луки, Рига, Сталино (Донецк), Бобруйск, Севастополь, Чернигов, Полтава, Витебск, Кишинёв, Новгород, Гомель). Хабаровский процесс 1949 года над японскими военными преступниками из отряда № 731, виновными в испытаниях бактериологического оружия на советских военнопленных и китайских гражданах, стал последним из *послевоенных советских открытых судебных заседаний* над военными преступниками.

Рассмотрите последующие периоды процесса осуждения и наказания за преступления геноцида в СССР: 1)1950-е годы; 2)1960-1970 годы; 3)1980-е годы. **Объясните**, чем было вызвано разное отношение к проблеме геноцида в указанные периоды.

2. Суд над нацистскими преступниками, развязавшими Вторую мировую войну и совершившими тягчайшие преступления против человечества, стал принципиально новым явлением в международных отношениях и жизни мирового сообщества.

Изучая процесс подготовки к Нюрнбергскому трибуналу, **обратите особое внимание** на значение международных конференций стран-участниц антигитлеровской коалиции для выработки общих подходов. Отметьте, что подробно тема ответственности гитлеровцев за совершенные зверства обсуждалась в ходе Крымской (Ялтинской) конференции союзников (4—11 февраля 1945 г.) В итоговом документе конференции говорилось о решимости её участников подвергнуть всех преступников войны справедливому и быстрому наказанию. Одно из важнейших мест на Крымской (Ялтинской) конференции занял вопрос о создании универсальной международной организации для поддержания мира и безопасности — Организации Объединенных Наций (ООН) и её главного постоянного органа — Совета Безопасности. На Постдамской (17 июля - 02 августа 1945 г.) и Лондонской (26 июня – 08 августа 1945 г.) конференциях представители СССР, США, Великобритании и Франции выработали общие подходы и к деятельности Международного Военного Трибунала (МВТ). Было подписано Соглашение об учреждении МВТ для суда и наказания главных военных преступников стран оси, и совместно разработан *Устав Международного Военного Трибунала*, отражающий позицию стран-

победительниц и *принципы Нюрнбергского процесса*. Первый принцип — «равенство перед законом всех, включая глав государств, политиков, высших государственных чиновников и военных». Второй принцип Нюрнберга — «исполнение преступного приказа не освобождает от уголовной ответственности». Оба принципа были впервые реализованы в ходе Нюрнбергского процесса относительно 24-х подсудимых нацистских главарей. **Отметьте**, что именно руководство СССР (лично И.В. Сталин) выступило за юридическую процедуру наказания военных преступников, обеспечив подсудимым все процессуальные гарантии.

Изучите деятельность *Нюрнбергского трибунала*, который работал с 20.11.1945 по 01.10.1946 г., и **уясните** его значение для определения понятия геноцид в международном праве. **Обратите внимание**, что ни в приговоре, ни в самом Уставе Международного Военного трибунала данный термин не использовался, но по содержанию под *преступлениями против человечности*, указанными в документах, понимается именно преступление «*геноцида*». Военный трибунал признал подсудимых виновными в совершении ими преступлений против мира, военных преступлений, а также преступлений против человечности.

Впервые термин «геноцид» ввел в научный оборот польский юрист Рафаэль Лемкин в 1944 году, а в международном праве слово «геноцид» закрепилось после принятия Генеральной Ассамблеей ООН *Резолюции № 96 (I) от 13 декабря 1946 г.*, осуждающей данное преступление. Геноцид означал «отказ в признании права на существование целых человеческих групп подобно тому, как человекоубийство означает отказ в признании права на жизнь отдельных человеческих существ; такой отказ в признании права на существование оскорбляет человеческую совесть, влечет большие потери для человечества, которое лишается культурных и прочих ценностей, представляемых этими человеческими группами, и противоречит нравственному закону, духу и целям ООН». Нюрнбергский трибунал подтвердил принцип личной ответственности за преступления против человечности и вводил наказание за подобное преступление как преступление по международному праву. Оно считается тягчайшим, и в отдельных случаях влечет за собой высшую меру наказания.

Важнейшим шагом в определении *геноцида* как международного преступления стало принятие 9 декабря 1948 года резолюции № 269 A (III) об утверждении *Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него*. **Изучите** данный документ, обратите внимание на его структуру и содержание, выделите существенные признаки геноцида, сформулированные в нем.

Необходимо учесть, что помимо указанной Конвенции, ООН приняла к началу 1960-х гг. несколько значимых международных документов по правам человека. Среди них особое место занимает *Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества*, принятая 26 ноября 1968 года.

3. В течение Великой Отечественной войны в период с 1941 по 1944 гг. были оккупированы полностью в течение длительного периода, частично и на короткое время 25 областей, краев и автономных республик России. В соответствии с международным правом, Следственный комитет России, используя результаты реализации федерального проекта «Без срока давности», возбудил ряд уголовных дел по ст. 357 УК РФ (геноцид), связанных с массовыми убийствами советских мирных граждан.

Рассмотрите завершившиеся в 2024 году судебные процессы в 19 субъектах Российской Федерации. Суды признали факт геноцида советского народа в:

- *Новгородской области*, суд 27 октября 2020 г. - массовое убийство 2600 жителей деревни *Жестяная Горка* Батецкого района Новгородской (Ленинградской) области а 1942-1943 гг.;
- *Псковской области*, суд 27 августа 2021 г. – уничтожение с июля 1941 г. по август 1944 г. на территориях Псковской и Великолукской областей более 75 тыс. мирных советских граждан, более 377 тыс. военнопленных, насильственный угон на принудительные работы в страны Балтики более 192 тыс. граждан СССР;
- *Ростовской области*, суд 15 мая 2022 г. - за период временной оккупации области фашисты и их пособники уничтожили около 125 тыс. мирных советских граждан и военнопленных;
- *Республике Крым*, суд 7 июля 2022 г. – расстреляно 72 тыс. человек, замучены в десятках концлагерей и тюрьмах более 18 тыс. крымчан;
- *Санкт-Петербурге (Ленинград)*, суд 20 октября 2022 г. – признание геноцидом блокады Ленинграда (8 сентября 1941 г. – 27 января 1944 г.) во время которой погибло от голода, обстрелов, болезней от 1,1 до 1,5 млн гражданского населения.

Ознакомьтесь с остальными 14-ю судебными процессами 2021-2024 гг. по вновь открывшимся доказательствам преступлений геноцида:

- в Орловской области (6 мая 2022 г.), Краснодарском крае (25 июля 2022 г.), Брянской области (28 июля 2022 г.), Ленинградской области (10 октября 2022 г.), Ставропольском крае (20 января 2023 г.), Белгородской области (21 марта 2023 г.), Воронежской области (2 мая 2023 г.), Смоленской обл. (19 июля 2023г.), Московской области (24 июля 2023 г.), Волгоградской области (23 августа 2023 г.), Калужской области (27 сентября 2023 г.), Калининградской области (1

декабря 2023 г.), Курской области (8 февраля 2024 г.), Луганской Народной республики (26 февраля 2024 г.).

Уясните значение подобных судебных процессов для объективной и полной исторической оценки преднамеренного истребления гражданского населения на оккупированной территории и для обеспечения сохранения исторической памяти. Восстановление исторической правды необходимо не только для того, чтобы не допустить повторения чудовищных злодеяний, но и для того, чтобы восторжествовала историческая справедливость.

4. Приступая к изучению 4-го вопроса, необходимо понять, почему именно в современных реалиях особенно важно не допустить реабилитации и оправдания нацизма, фальсификации истории Второй мировой войны.

Фундаментом решения задачи по сохранению исторической памяти о геноциде народов России в годы Великой Отечественной войны являются данные, которые содержат как уже доступные, так и еще закрытые для исследователей документы федеральных, ведомственных и региональных архивов. Большим подспорьем за последнее время стали созданные в рамках реализации проекта «Без срока давности» *интернет-порталы исторических источников — архивных документов*.

Интернет-проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» состоит из трех разделов:

- «Анатомия зла» содержит документы, свидетельствующие о преступных замыслах нацистов, их оккупационной политике;
- «Забвению не подлежит» содержит документальные материалы о конкретных фактах злодеяний нацистов в отношении мирного населения;
- «Справедливое возмездие» включает документы судебных процессов над нацистскими преступниками и их пособниками.

С помощью географического указателя можно сформировать блок документов, относящихся к определенной области, району, деревне как в границах современного административно-территориального деления Российской Федерации, так и в период Великой Отечественной войны.

Трансмедийный информационно-просветительский и образовательный проект «Нюрнберг. Начало мира» (Nuremberg.media), стартовавший в 2020 г. содержит самое важное о Нюрнбергском трибунале.

В сентябре 2023 г. на площадке МИА «Россия сегодня» состоялась презентация Общественного проекта интернет-портала «Возмездие» (Vozmezdie.su). Портал включает всю доступную информацию, посвященную Нюрнбергскому процессу, Токийскому процессу и другим послевоенным судам над нацистскими преступниками.

Важно отметить, что благодаря этим проектам, исторические документы становятся доступны для всех.

Задаче сохранения исторической памяти был посвящен ряд *научных форумов*, состоявшихся в период 2020- 2024 гг., таких как «Уроки Нюрнберга» (ноябрь 2020 г., Москва), «Хабаровский процесс: историческое значение и современные вызовы» (сентябрь 2021 г., Хабаровск), «Без срока давности. Геноцид советского народа со стороны нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны: историческое осмысление и судебная практика» (Гатчина, Ленинградская область, ноябрь 2022 г.)

Также огромное значение имеет как сохранение существующих *памятников и мемориалов*, так и открытие новых. Так, 27 января 2024 г. президенты России и Беларуси приняли участие в открытии мемориала жертвам геноцида советского народа в годы Великой Отечественной войны в деревне Зайцево Гатчинского района Ленинградской области.

Обратите внимание, что сохранение исторической памяти является частью государственной политики России. В этой связи значимыми являются *образовательно-просветительские мероприятия*, такие, как Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности», Всероссийский фестиваль музеев образовательных организаций «Без срока давности», Всероссийский конкурс исследовательских проектов «Без срока давности» и другие.

Задаче сохранения исторической памяти служит *поисковая деятельность*, в которой активно участвует молодежь. Целью поискового движения является увековечение памяти погибших при защите страны в годы Великой Отечественной войны. На полях сражений до сих пор лежат тысячи советских солдат, о судьбе которых так и не узнали их близкие и родные. «Поисковое движение России» (URL: <http://рф-поиск.рф>) проводит и поиск мест захоронений жертв мирного населения. В этой связи нужно подчеркнуть, что поисковая деятельность – это системная работа, которая ведется строго в соответствии с законодательством Российской Федерации и регламентируется целым блоком нормативных документов.

Сегодня активное развитие получила *волонтерская (добровольческая) деятельность*. В волонтерское движение России включились школьники, студенты и молодежь. В рамках волонтерской деятельности по теме «Геноцид мирного населения в годы Великой Отечественной войны» молодые люди выполняют социально-значимую деятельность, направленную на сохранение памяти о трагичных событиях в истории нашей Родины.

Изучение проблемы геноцида мирного населения на оккупированных территориях РСФСР чрезвычайно важно для гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания, формирования ценностных установок

современной молодежи. И в этой связи большое значение имеет деятельность, направленная на сохранение исторической памяти и правды о ключевых событиях прошлого, на формирование в общественном сознании чувства неприятия нацизма, устойчивого представления о неотвратимости наказания за преступления против человечества, какой бы срок давности они не имели.

Вопросы для самоконтроля.

1. Как Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19.04.1943 №39 подтверждает тезис, что Советский Союз заложил основы привлечения к ответственности нацистов за свершенные преступления и стал инициатором именно судебного привлечения нацистов к ответственности?

2. Какие преступления согласно Конвенции ООН 1948 г. относятся к преступлениям по статье «геноцид»?

3. Попадают ли под данную квалификацию преступления нацистов и их пособников против мирных советских жителей? Проиллюстрируйте свой ответ конкретными примерами.

Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/genocide.shtml

4. Охарактеризуйте направления волонтерской деятельности по теме «Геноцид советского народа»

Волонтерское движение России. URL: <https://dobro.ru/>

Самостоятельная работа студентов – 4 часа.

Задание на выбор:

1. На основании архивных документов, опубликованных в серии сборников «Без срока давности», а также материалов региональных архивов и краеведческой литературы разработайте экскурсионно-просветительский маршрут «Дорога памяти — дорога к дому» по местам *мемориализации* мирного населения, уничтоженного нацистами и их пособниками.

2. Ознакомьтесь с ресурсом «Поисковое движение России» <http://пф-поиск.рф/>

Составьте доклад о деятельности поисковых групп на территории России.

Примерная структура доклада:

–основание движения;

– основные направления работы;

– региональные отделения;

– проекты движения;

– последние мероприятия, проведенные поисковиками в вашем регионе.